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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Rosin (CDU)
und

Antwort

des Thuringer Ministeriums fur Digitales und Infrastruktur

Zustand und Sanierungsbedarf von Briicken im Landkreis Gotha

Die Verkehrssicherheit sowie der langfristige Erhalt der Infrastruktur sind zentrale Aufgaben 6ffentlicher Da-
seinsvorsorge — sowohl auf Landes-, als auch auf Kreis- und gemeindlicher/stadtischer Ebene. Briicken-
bauwerke spielen dabei eine besonders sicherheitsrelevante Rolle. lhre Instandhaltung, Sanierung und —
wo notwendig — Erneuerung sind essenziell fiir die Mobilitdt, den Wirtschaftsverkehr und die Versorgung
im Iandlichen Raum.

Das Thiiringer Ministerium fiir Digitales und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage 8/1240 vom 4. Au-
gust 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. September 2025 beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Vorbemerkungen sowie die konkreten Fragestellungen der Kleinen Anfrage 8/1240 bertihren den Be-
reich der kommunalen Selbstverwaltung im Sinne des Artikel 91 Abs. 1 der Verfassung des Freistaats Thi-
ringen. Den Gemeinden steht durch Artikel 28 Abs. 2 Satz 1 des Grundgesetzes und Artikel 91 Abs. 1 der
Verfassung des Freistaats Thiringen verfassungsrechtlich garantiert ein erhebliches Malk an Eigenverant-
wortung zu, das staatlichem Zugriff vorenthalten ist. Daher verbietet sich ein allgemeines, im rechtsaufsicht-
lichen Sinne anlassloses Informationsverlangen der Rechtsaufsichtsbehdrde gegentiber den ihrer Aufsicht
unterstehenden Kdrperschaften. Soweit entsprechende Informationen bei den Rechtsaufsichtsbehdrden oder
den zustandigen Fachbehdérden nicht ohnehin vorliegen oder sich aus der Kleinen Anfrage kein Anlass flr
ein rechtsaufsichtliches Tatigwerden ergibt, ist kein Raum fur eine entsprechende Informationsbeschaffung.

Die Verantwortung fir die Stral’en obliegt dem jeweiligen StraRenbaulasttrager. Der Landesregierung lie-
gen keine Informationen zu Briickenbauwerken in kommunaler Baulasttragerschaft im Landkreis Gotha vor.

1. Welche Briicken des Bundes- und Landesstral’ennetzes im Landkreis Gotha befinden sich im Zustan-
digkeitsbereich der Thuringer Strallenbauverwaltung und weisen mit Stand 31. Dezember 2023 einen
nicht ausreichenden oder ungenligenden Zustand auf (bitte tabellarisch auffiihren: Bezeichnung der Bri-
cke, geografische Lage [Ort, Gemarkung], Stralenzuordnung [Bund/Land], Zweck der Briicke [zum Bei-
spiel Uberfiihrung eines Gewassers, einer Bahnstrecke oder StraRe], Bewertung des Bauwerkszustands
[nicht ausreichend/ungentigend], Hauptursachen fir den festgestellten Zustand [zum Beispiel Schaden
an Tragwerk, Korrosion, Spannstahlproblematik], seit dem 31. Dezember 2023 durchgefiihrte oder ge-
plante MalRnahmen [Instandsetzung, Sperrung, Abriss, Neubau], angefallene oder geplante Kosten [inkI.
Kapitel und Titel], zustandiger Regionalbereich im Landesamt fur Bau und Verkehr])?

Antwort:
Auf dem Gebiet des Landkreises Gotha befinden sich keine Brickenbauwerke im Zuge von Bundesstra-
Ren, deren Bauwerkszustand als nicht ausreichend oder ungentigend einzuordnen ist.
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Auf dem Gebiet des Landkreises Gotha weisen die nachfolgend aufgefiihrten Briickenbauwerke im Zuge
von Landesstrallen im Zustandigkeitsbereich der Thiringer Strallenbauverwaltung einen Bauwerkszu-
stand auf, der als nicht ausreichend einzuordnen ist.

- Schilfwasserbriicke in Ernstroda (Bauwerksnummer 5129 559 0) im Zuge der Landesstral3e (L) 1025
zwischen Schonau vor dem Walde und Friedrichroda/Ortsteil Ernstroda tGiber das Schilfwasser; Ge-
markung Ernstroda; Bauwerkszustand nicht ausreichend aufgrund Abplatzungen, freiliegender korro-
dierter Bewehrung, Rissen und Bauwerksalter; Ersatzneubau in den Jahren 2026/2027 vorgesehen
(Kostenschatzung 1,80 Millionen Euro, Haushaltsmittel aus Landeshaushalt, Einzelplan 10 Kapitel
1006 Titel 772 72).

- Emsebricke in Winterstein (Bauwerksnummer 5128 558 0) im Zuge der L 1027 zwischen Bad Lie-
benstein und Schwarzhausen Uber die Emse; Gemarkung Winterstein; Bauwerkszustand nicht aus-
reichend aufgrund Abplatzungen, freiliegender korrodierter Bewehrung, Rissen, Durchfeuchtungen
und Bauwerksalter; Ersatzneubau in den Jahren 2027/2028 im Zuge des Ausbaus der Ortsdurchfahrt
Winterstein vorgesehen (Kostenschatzung 500.000 Euro, Haushaltsmittel aus Landeshaushalt, Ein-
zelplan 10 Kapitel 1006 Titel 762 72).

- Nessebriicke bei Ermstedt (Bauwerksnummer 5031 507 0) im Zuge der L 1044 zwischen Gamstadt
nach Ermstedt Uber die Nesse; Grenze zwischen Landkreis Gotha und Stadt Erfurt; Grenze zwischen
Gemarkung Ermstedt und Gamstadt; Bauwerkszustand nicht ausreichend aufgrund Abplatzungen
mit freiliegender korrodierter Bewehrung; Ersatzneubau im Jahr 2027 vorgesehen (Kostenschat-
zung 350.000 Euro, Haushaltsmittel aus Landeshaushalt, Einzelplan 10 Kapitel 1006 Titel 772 72).

Briickenbauwerke mit einem Bauwerkszustand, der als ungeniigend einzuordnen ist, sind auf dem Ge-
biet des Landkreises Gotha im Zuge von Landesstrallen im Zustandigkeitsbereich der Thiringer Stra-
fenbauverwaltung nicht vorhanden.

Der Landesregierung liegen keine Informationen zu Brickenbauwerken im Zuge von Landesstral3en in
kommunaler Zustandigkeit vor. Dies betrifft Briickenbauwerke im Zuge der Landesstral3en in der Orts-
durchfahrt der Stadt Gotha, die hier entsprechend § 43 Abs. 2 des Thuringer StralRengesetzes Strallen-
baulasttrager ist. Ich verweise dahin gehend auf meine Vorbemerkungen.

2. Wie viele Brucken befinden sich im Eigentum oder in der Unterhaltungslast des Landkreises Gotha und
weisen einen nicht ausreichenden oder ungentigenden Zustand auf (bitte tabellarisch auffihren: Be-
zeichnung und geografische Lage der Bricke, Zweck der Brucke, Einstufung des Zustands [nicht aus-
reichend/ungentigend], Hauptursache fiir den festgestellten Zustand, durchgefiihrte oder geplante Mal3-
nahmen zur Beseitigung der Mangel, kalkulierte oder bereits angefallene Kosten [einschlief3lich Angaben
zu Finanzierungsmitteln], zustandige Fachstelle innerhalb der Kreisverwaltung)?

3. Wie viele Briicken befinden sich im Eigentum oder in der Verantwortung der Kommunen im Landkreis
Gotha (einschlie3lich kommunaler Zweckverbande) und weisen einen nicht ausreichenden oder unge-
nigenden Zustand auf (bitte tabellarisch auffiihren: Bezeichnung, Lage und zustéandige Kommune, Zu-
standseinstufung, Ursachen fiir die Einstufung, geplante oder laufende MaRnahmen, geschatzte bezie-
hungsweise angefallene Kosten und Finanzierung, kommunale Zustandigkeit [zum Beispiel Bauamt,
Eigenbetrieb])?

Antwort zu den Fragen 2 und 3.:
Der Landesregierung liegen zu den erfragten Daten keine eigenen Informationen vor. Ich verweise da-
hin gehend auf meine Vorbemerkungen.

Schitz
Minister
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